



◆采访人:舒

◆倾诉者:方 蓉

方蓉离婚的事,只有特 别亲近的几个人知道,她说 她最怕人对自己的婚姻议 论纷纷。可深陷困境的她又 太需要一种客观的点拨了。 矛盾重重中,她拨打了我们 栏目的倾诉热线,希望局外 人能帮她走出困境。

↘互动地带 ↘

《走过职场"蘑菇期" 我在阳光下明媚成 长》之读者评说

职场中,往往虚伪和世 俗多一点,真实与清高少一 些,这并不一定就是坏事。 好比人们离家时总要穿件 衣服而不可能裸身,职场的 虚伪世俗也有助于掩饰锋 芒,缓解情绪。存在就是合 理,关键是从什么角度去看 待应对

毎 文

参加工作以来,我所做 的工作无非是打扫卫生,送 送报纸,编辑信息,修改文 字材料等,中间还夹杂着令 人头疼的人际关系。以前我 不屑于的东西慢慢变成了 我生活的全部,我感觉悲 哀,却无力改变。时间长了, 慢慢学会适应,也开始学着 站在别人的立场上去思考 问题,不再轻视工作中的一 些细枝末节,发现其实工作 也不再像自己想象般那么 痛苦。终于明白:要在这个 社会中生存,就应该放弃所 有缺乏灵活性的固执的期 望,从实际出发,一步一步 实现自己的梦想。

笔者作为过来人,对走 出大学校门后求职的艰辛有 着切身的体味。尽管当前工 作岗位竞争激烈,困扰着不 少年轻人。但最根本的一条 首先要端正自己的求 职心态,既不能妄自菲薄,也 不能好高骛远,最关键还在 于自己的真才实学,不管你 从事何种职业,首先能够胜 任本岗位的工作, 乃至游刃 有余,那才是最主要的!

-张家善

曾

琳

编

그

晓

欣然的求职经历告诉 我们,除非自己率先倒下不 战而败,否则谁也不会真正 打倒你。凡事尽心尽力,永 远不会太迟。

一文文



◆在我人生的低谷里认识了他

17岁那年,我不幸高考落榜, 带着一颗备受打击的心,自己只 身来济南讨生活。一开始是在一 家工厂食堂帮工,经常被人误认 为是被拐来的童工,后来又辗转 去了几家商场当服务员,也是前 途茫茫,不知道自己将来的出路 在哪里。直到遇到沪生,他是一家 很有名的空调品牌的推销员,他 并不固定在某个销售点,隔一段 时间看到他,他总是衬衣西裤干 净利索,显得一表人才。有热心肠 的大姐问他:"谈女朋友了吗?"他 就一脸坦诚地笑说:"还没呐。"人 家说:"在我们这儿找一个呗!"他

就说:"好嘞。"逗得一群女人们开 怀大笑,都说这小伙子人不错。

对沪生有好感的姑娘有好几 但出人意料的是,有一天, 沪生突然约我出去玩, 也就是轧 马路,他说: "我早就喜欢你 我傻乎乎地问为什么?他 说: "你和别的姑娘不一样。 当时我内心一阵暗自欢喜, 把他 的话误以为是他对我的了解和理 解。不管怎么说,我们还是像闪 电一样迅速地擦出了爱的火花, 大约是两个人都太年轻, 恋爱不 久,就结婚了。

沪生是济南人,家里有一间

临街的小店面,长年租给别人理 发。我嫁给沪生后,就和他商 量,趁着年轻,不如自己盘下店 面做点事。沪生那时候也许是真 的爱我,他说一切听我的。那还 是上世纪九十年代初,许多生意 都方兴未艾,我们就慢慢摸索, 直到后来,渐渐做起了进出口空 调配件的生意,而且越做越大。 女人太忙了,就很容易忽略很多 东西,比如家人的情感需求,我 自己对感情是很认真的, 可以说 是忠贞不贰,我就以为沪生也和 我一样。再比如别的女人都会讲 究穿着打扮, 可我真的没时间去

打扮, 也没有心情去打扮,

婚后第三年,我们有了第一 个女儿,女儿笑起来特别漂亮, 我每次看到女儿的笑容,心里都 像吃了蜜一样甜润, 我就给女儿 取个小名"蜜蜜", 我还自我感 觉良好地和沪生说: "我们的小日子越过越甜蜜!"沪生就拍拍 我和女儿的脸,呵呵笑两声,我 也来不及细想他笑容里少了些什 么。女儿还不到两个月,我就把 女儿托付给公婆,又忙生意上的 事情去了。夜色阑珊, 无论生意 上有多少麻烦事,只要想起一家 老小,我的心中都充满了温情。

◆结婚后老公暴露出了拈花惹草的恶习

家里经济条件好转以后,沪生 变得更加讲究衣着,哪怕是夏天穿 的休闲衫,也熨得平平整整。有时 候,我就笑他:"怎么比我一个娘们 还爱打扮?"他就对我嗤之以鼻,动 辄说我:"你看你,都胖成水桶腰 了!"他这么说多了,我也习以为常 了,哪知道他说这些话的时候,心里 已经对别的女人起了非分之想。

知道沪生第一次出轨,是在 女儿上小学的时候,他找了一个 年轻的打工妹,给那小姑娘租房 子,买衣服,送项链,等熟悉的朋 友提醒我注意的时候,他们已经 同居快一年了。我那时候也才30 岁出头,年轻气盛,我开车找到沪

生和那小姑娘,他们正依偎在沙 发上看电视,两个人眉目传情,简 直就像一对恩爱的小夫妻。我看 得眼前一黑,几乎气晕过去,我咬 牙切齿地说:"你们俩双宿双飞是 吧,好,我成全你们!"我让沪生马 上回去,我们立刻办理离婚手续。 可是回到家后,我自己越想越不 甘心,这十几年来,这么大的一份 家业都是我一步一个脚印,含辛 茹苦挣回来的,我凭什么要离婚? 凭什么要把我的心血拱手送给第 三者?想到这里,我一点点冷静了 下来,接下来就思索该怎么办。

还没等我理出头绪,沪生跟着 回家了,他倒好,回来就摔东西,指

着我恶人先告状,说:"你不是铁娘 子吗?你对我有一点温柔吗?"接着 又理直气壮地数落我,最后我算是 听明白了,他想要再生一个男孩,他 们家三代单传。我反唇相讥:"那人 家是答应给你生儿子了?"他马上否 认了,说他只是受不了寂寞。他这么 一说,我倒有些糊涂了,语气也就软 了下来。两个人最后达成的协议是, 我们努力再要一个男孩,沪生也答 应和那姑娘一刀两断。俗话说浪子 回头金不换,我是真心诚意相信沪 生能悔改,虽然在生意场上我并不 个轻信的人,但沪生是睡在我 枕边的人,是我愿意相伴到老的人, 他更是我孩子的爸爸,我宁可像原

谅犯错的孩子一样原谅他。可没想 到,他还是恶习难改。

我第二次怀孕很艰难,终于怀 上孩子后,也试过把生意上的事交 给沪生去打理,可他就是一个游手 好闲的阿斗,扶都扶不上墙。我如果 让他去外面谈生意,他能把人家的 边角料当个宝一样高价进过来,结 果压在仓库里根本卖不出去;让他 在家里照看生意,他一笔生意也谈 不成。这么多年来,我不是没看清沪 生的本性,可回过头想想,没有他哪 有我的今天?更何况,不是每个人都 擅长做生意,他只要按时上班按时 下班就行了。这样,我们又回到平静 的日子里。

可惜,事与愿违,我生下的第 二个孩子仍然是个女孩。我虽然 没有重男轻女的想法,可心里到 底有些失落,但更让我伤心的是, 沪生又在外面与别的女人鬼混 了。这回是个酒吧女,这个人一点 脸皮也不要,居然厚颜无耻地把 短信发到我的手机上,侮辱我没 本事生儿子什么的。就连我们夫 妻之间的床头话,也成了那个女 人的笑柄……我拿着手机,奇怪 的是,既没有掉一滴眼泪,也没有 像以往那样火冒三丈,我只是冷 静地把短信转发给了沪生,他还 是那一套混账逻辑,可我再也不 想听他那一套了,再也无法容忍 他的龌龊事了,我的心已经伤透 了。哀莫大于心死,从此我彻底对 沪生死心了!我也不打算再提什 么生男孩的事,两个女儿我会把 她们当宝贝一样养大!

今年春天,我坚决提出离婚。沪 生还是那句话,他和外面的女人只 是逢场作戏,他并不想和我离婚。我 都懒得听他表白,只是忙着让财务 人员把公司的明细账列出清单来, 以便对我们所有财产进行公证。看 我动真格的,沪生开始急了,他就像 一只癞皮狗一样跟在我身后,寸步 不离。我想,他不过是监视财产公证 罢了,所以,我也不理会他,他爱跟 着就整天跟着好了。接着,我向法院 提出了离婚诉讼,沪生知道后,一边 骂我:"你这个娘们疯了!"一边耍起 了无赖,恶狠狠地对我说:"你不是 想离婚吗?好,除非家里所有财产都 归我,不然,你休想离婚!"我一下子 愣住了,虽然最初起步阶段,是租用 了他们家的房子,最初的启动资金 也是他们家出的,可真正到后来所 有的生意都是我苦心经营,我就算 给他们家打工,十多年下来,也该拿 一部分工资吧?但沪生的话毫无回 旋余地,他说:"要么一分钱别要,要 么别离婚!"

换了任何人也不会同意这样 苛刻的条件,可我真的是伤透心 了,也对这样的男人恨透了,我 说:"好,只要离婚,我宁可净身出 户!"沪生做梦也没想到我会这么 干脆,跟着又提出了更绝情的条 件:孩子都归他!这是我最后的底 线了,可是,考虑到离婚后,我很 可能一无所有,连居住的地方也 没有,孩子跟着我只会吃苦受累, 我咬咬牙再一次点头同意了沪生 的条件。就这样,所有的财产包括 两个孩子都归沪生,而我痛哭过 几天几夜后,也终于和沪生达成 了协议。

家老小坚决不让我走,我离了婚却离不了家

就在我决定离开那个家的时候, 公婆和两个孩子一起拦住了我。 到现在他们都不知道我和沪生离 婚的真实原因,老人们可能多少 猜到一些,但孩子毕竟太小,很多 成人世界的事实在无法对她们启 齿。前几天,我又一次提出要走, 公婆一听就义愤填膺,他们指着 沪生说:"要走也是沪生走,我们 无论如何不会让你走!"一旁,已

问我:"妈妈,你就这么狠心吗?你 走了我和妹妹怎么办?"还不到两 岁的小女儿只知道哇哇大哭,搅 得我心如刀割。

闹到最后,沪生像个疯子一 样拿出一把刀来,指着我说:"你 要走出这个家门,就叫你回来收 尸!"顿时一家老小乱成一锅粥, 两个老人和沪生拉扯成一片,孩 子们则吓得像哆嗦的小鸡,紧紧

躲在我的背后。我闭着眼睛真的 不想看到这一切,而泪水也早已 模糊了我的视线。最后,被赶出家 门的是沪生,那天晚上,他一夜都 没回来,这已经是司空见惯的事。 两个孩子都和衣挨着我睡,可我 哪里睡得着呢?

这已经不知道是多少次失眠 了,天亮后,哪里是我的归宿?我倒不 是怕沪生真的敢把我怎么样,我怕的 是我一走,家里辛苦打拼下来的生意 都半途而废。这也是沪生不让我走的 根本原因吧,他就想着自己在外面花 天酒地,我像个管家婆一样勤勤恳恳 地给他把生意管好,把家管好,把老 人孩子照看好。到现在离婚已经两个 多月了,公司里的大小事务还都是我 管着,一旦公司经营不善,老人孩子 们将来的生活就没有着落了,可我一 天天地困守在这里又算怎么回事呢? 不定哪天沪生又找上一个女人,唉, 我该何去何从呢?



离婚时,方蓉把所有财产和两个孩子都留给了丈夫,看似悲情而大度,其实是逃离了自己的责 任。之所以离婚而无法离家,也就是无法彻底放下这分对家人的责任。但好的婚姻,最基本的关系首 先是良好的夫妻关系,然后才是其他的,皮之不存毛将焉附?如果不能处理好与丈夫的关系,无论走 还是留,都将给文中主人公方蓉的一生带来无尽的纠缠和伤痛。婚姻如同事业,同样需要用心经营, 而对于女人来说,需要她们付出更多的时间和精力,才能获得事业和婚姻的双赢,

■请就本期刊登的《离婚不离家的 困境,让我左右为难》中被采访人的故 事发表你的个人看法,要求简洁明快, 电子邮件发至zlwx3170@sohu.com